

# 日軍名冊證華南細菌戰罪行

受害人數或超南京大屠殺 粵港難民成活人試驗品



■廣東省檔案館頒發給松野誠也的捐贈證書。

南石頭是廣州海珠區一條行政街，在80多年前曾是數以萬計香港難民在戰亂中經水路北上逃亡的終點，不幸的是這裏也是他們大部分生命的終點。

1941年底，香港淪陷後坐着「大眼雞」的香港難民歷盡千辛萬苦從珠江口來到廣州，不承想「才脫虎穴，又進狼窩」，他們被日軍攔截並送入南石頭的難民收容所——侵華日軍在華南負責研製細菌戰、番號為「波第8604部隊」的試驗場，淪為「活人試驗品」。



■侵華日軍華南細菌戰「波第8604部隊」名冊的彩色掃描件。

日本學者松野誠也繼捐贈侵華日軍在香港開展「偽鈔戰」有關檔案史料之後，7日再向廣東省檔案館捐贈侵華日軍華南細菌戰「波第8604部隊」名冊。這是該部隊名冊首次在中國國內整冊出現，與華南地區留存的日軍細菌戰歷史遺址、遺跡形成了有力呼應，以日方檔案文件的形式印證了此前侵華日軍「波第8604部隊」老兵證詞和倖存受害者口述史料的真實性。

除了臭名昭著的731部隊，日軍還組建了設在廣州的「波第8604部隊」及設在中國其他地方的多支細菌戰部隊，名為「防疫給水部」，表面上從事防疫和向士兵提供淨水的工作，實際上卻幹着細菌戰和人體活體實驗的罪惡勾當。由於日軍在戰敗時將大量資料銷毀，因此有關「防疫給水部」的原始史料尤為稀少。

「波第8604部隊」在華南地區拿活人做細菌、病毒實驗，屠殺大量粵港難民，罪行纍纍。有學者研究報告統計推算

出，死於「波第8604部隊」細菌實驗的粵港難民就有約4,000人，受害於日軍細菌戰的華南百姓更是不計其數。

據廣東省檔案館介紹，昨天接受捐贈的這本名冊是從日本國立公文書館複製出來的彩色高清掃描件，它是日軍編撰的原始文件。歷時一個半月，松野誠也克服了種種困難，複製了侵華日軍「波第8604部隊」名冊，將其捐贈給廣東省檔案館。

## 《留守名簿》有860名成員資料

這份名為《南支那防疫給水部波第八六零四部隊留守名簿》的日文檔案編纂於1945年（日本昭和20年）2月1日，屬於日本侵略軍「波第8604部隊」寄回東京留存備查的該部隊人員名冊檔案文件，用於日本陸軍省對該部隊進行集約化管理。二戰後，該檔案曾被日本秘藏多年，直至2019年其存在才被世人知曉。日本迫於各方壓力，終於在2025年5月14日公布該檔案，提供預約申請到場查閱。

《留守名簿》主要記錄了「波第8604部隊」1945年2月1日編纂該名冊文件時，仍在籍的860名成員的姓名、出生日期、役種、兵種、職務、前屬部隊番號及編入日期、編入該部隊日期、入伍年份、任現職年份等信息。

華南理工大學退休教授、廣東省參事室退休參事譚元亨是研究侵華日軍華南細菌戰的資深專家。他表示，當年日軍施行「歸鄉政策」，第一批由水路歸鄉到廣州的船隻逾100航次，人數至少在20萬以上，「但基本人間蒸發了！」根據他和學生的調研結果，侵華日軍華南細菌戰的受害者「甚至可能比南京大屠殺遇難人數還要多，這是一個非常驚人的數字。」

華南師範大學學者、華南抗戰歷史研究中心研究員吳佩軍表示，「實際上『波第8604部隊』在香港也有分部，研究侵華日軍在華南的細菌戰，離不開香港這個地方，因此未來將與香港的大學專家進行聯繫交流。」

## 紀念抗戰爆發88周年儀式在京舉行

據新華社報道，紀念全民族抗戰爆發88周年儀式暨《為了民族解放與世界和平》主題展覽開幕式7日上午在中國人民抗日戰爭紀念館舉行。中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇發表講話並宣布展覽開幕。

北京盧溝橋畔，中國人民抗日戰爭紀念館莊嚴肅穆。上午9時，儀式開

始。中國人民解放軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，全場高唱中華人民共和國國歌。隨後，全場肅立，向在中國人民抗日戰爭中英勇犧牲的烈士默哀。蔡奇等領導同志同各界群眾代表一道向抗戰英烈獻花，並參觀主題展覽。

在京參加過抗日戰爭的老戰士老同志及抗戰將領遺屬代表、抗戰烈士親屬

代表，中央黨政軍有關部門和北京市負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，首都各界群眾代表等約600人參加。

《為了民族解放與世界和平》主題展覽共分8個部分，總面積12,200平方米，展出照片1,525張、文物3,237件。

## 山東艦編隊訪港是國情教育

7月初，國產航母山東艦訪港，並一連五天向香港預先登記的公眾人士和貴賓開放，隨行訪港的還包括導彈驅逐艦延安艦和湛江艦，獲得門票的市民興高采烈帶同國旗區旗登艦，與艦艇上文工團官兵高唱《我和我的祖國》等歌曲，場面熱血沸騰。筆者也特意從岸上遠眺船艦，對航母編隊訪港，感到無比振奮。

這是繼遼寧艦航母編隊後，再次有

我國現役航空母艦停泊在香港並向公眾開放參觀，對香港市民而言，均感到自豪和榮幸。我國現有三艘航空母艦，包括遼寧艦、山東艦和福建艦，航空母艦戰鬥群就是一個海上移動的作戰組合，守護祖國和人民的安危，保護僑民和國家海外利益，保障國家主權、安全和發展利益，捍衛每一寸的疆土和領海。航空母艦除了配備火炮、直升機和

朱家健 全國港澳研究會香港會員

戰機等武器，更有先進的雷達和護衛艦，在戰時或演習時更同時有潛艇協同執行任務，震懾敵艦和海盜等潛在威脅，可見航空母艦編隊是我國海防神器，任重道遠。

山東艦編隊是我國海軍的關鍵成員之一，肩負保家衛國的重要任務，是次山東艦編隊在香港呈現了海軍力量，同時向國際展示了解放軍的軍事實力和保

據新華社報道，在6日深夜登陸台灣嘉義後，颱風「丹娜絲」7日上午6時許從桃園、新竹交界附近出海，目前已造成2人死亡、334人受傷，66萬餘戶斷電，10多個縣市停班停課。

台氣象部門最新信息顯示，目前颱風中心在台北北方約130公里處，以每小時7公里速度向北北東轉西北移動，近中心最大風速約每小時90公里，相當於10級風。目前台灣本島已脫離其暴風圈，但北部海面仍面臨威脅，預計颱風強度持續減弱且暴風圈亦有縮小趨勢。

颱風「丹娜絲」6日晚11時40分許登陸嘉義，成為120年來首個登陸嘉義的颱風。由於「丹娜絲」登陸幾乎直撞中央山脈，導致其結構遭破壞，已於7日清晨5時許由中度減弱為輕度颱風。

**2死逾66萬戶斷電**

334人受傷 災情嚴重

據台媒報道，此次颱風已造成2人死亡、334人受傷。據台灣地區災害應變中心統計，截至上午8時，颱風共造成2270件災情，多半為民生基礎設施與路樹災情，集中於臺南市、嘉義縣市、高雄市和雲林縣等地。

台灣電力公司最新統計數據顯示，颱風共造成全台66萬餘戶停電，仍有40萬餘戶待修復供電。7日，台灣10多個縣市停班停課，台鐵西部幹線在中午12時前停駛。截至7日上午10時，島內航線取消143架次，兩岸及國際航線取消33架次。民航部門預計島內航線將於午後逐步恢復。

台氣象部門表示，受颱風外圍環流影響，高雄、屏東山區已有大暴雨發生，7日台南、高雄、屏東仍將有局部大雨或暴雨，提醒民眾注意雷擊及強陣風，山區嚴防坍方、落石、泥石流。



■臺南市南鯤鯓代天府牌樓遭颱風「丹娜絲」吹襲後倒塌。